

清明假期3天，8市县10个观察点统计，近40万人参加祭扫

清明祭扫服务保障到位秩序良好

本报海口4月4日讯（记者原中倩 通讯员王剑）据省民政厅统计，清明节假期3天，全省8个市县10个观察点统计，共近40万人次参加了祭扫。

上午9时，记者在海口市颜春岭公墓看到，前来凭吊亲人的群众明显比前两日增多，在工作人员有效的疏导下，墓园秩序井然。相关负责人介绍，目前

颜春岭公墓约有63000多个墓地，据统计今年前来祭扫的市民超过了20万人次。随着政府的不断引导以及市民文明环保意识的提高，今年改用鲜花和仿真祭扫的市民比往年更多。

据了解，从3月中旬开始，陆续有群众前往海口市各公墓祭扫，清明假期3天达到高峰。以颜春岭公墓为

例，最高峰值祭扫群众一天超过10万人次以上。

为确保祭扫安全，今年海口市民政局联合公安、消防、园林、安监等10多个部门，成立了清明节群众祭扫活动安保服务工作指挥部，在各祭扫重点墓园设立指挥处，协调安保服务工作。

省民政厅还在全省设立了10个

观察点，其中两个为国家级观察点，派出民政工作人员前往观察、记录群众祭扫情况。同时，各市县民政部门建立清明节值班制度，处理可能的突发事件。

根据省民政厅对全省8个市县10个群众祭扫观察点数据统计，4月4日，所有观察点全天共接待祭扫群

众147820人次，疏导车辆24264台次，参与服务保障的工作人员1188余人，均为清明假期3天的最高值。据统计，清明节假期3天，全省共近40万人次参加了清明祭扫。各市县民政、公安、交通运输、城市管理、工商等部门密切配合，应急准备充分，服务保障到位，群众祭扫秩序良好。

清明小长假海口接待游客超23万人 市场秩序良好，无安全事故发生

本报海口4月4日讯（记者邓海宁 通讯员钟礼元 章曼）今年清明节小长假天气晴好，明媚的春光引得市民和游客纷纷选择出游踏青。记者今天从海口市旅游委获悉，3天假期里海口纳入统计的主要A级及乡村旅游点共接待游客23.06万人次，其中收费景区共接待5.26万人次，同比增长36.78%。

记者今天在海口火山口公园看到，园内游人如织，骑行、游园、登山等活动项目受到不少游客的青睐。而在乡村旅游点冯塘绿园，新增了以赏莲花为主的“爱莲塘”，以保护湿地与学习科普为主打的“白鹭家园”，吸引了大量游客驻足观赏。值得一提的是，处处盛开的三角梅吸引了众多海口市民及游客选择在此时踏青出游。

据海口市旅游委有关负责人介绍，小长假期间，海口周边的农家乐出现小高峰，乡村旅游大受青睐，短线游、自助游成为市民游客的主要出行方式，观三角梅、近郊踏青、采摘游成为体验热点。海口假日海滩

旅游区、海口骑楼小吃街、白沙门市民驿站风情街、华谊冯小刚电影公社等几个热门景点均跻身万人景区行列。

“今年小长假在海口旅游最大的感受就是没那么堵了，景区管理很规范，园区干净整洁，停车位也好找了。”在火山口公园和家人享受踏青之乐的郭先生向记者点赞。

据了解，为强化安全检查和综合治理，海口市旅游委以景区、酒店和旅行社等为重点，加强了对大型群体活动、公共人员密集场所的安全检查，要求景区加强人流车流监控，旅行社加强游客运载车辆安全管理，酒店加强设施设备安全检测，确保达到安全标准，严格落实监管措施，完善应急预案，严防拥挤踩踏事故发生。清明小长假期间，海口市旅游委值班工作人员在职在岗，旅游质监所投诉电话保持24小时畅通，截至4月4日15时，海口市12345及旅游投诉热线未接到投诉，旅游市场秩序良好，无安全事故发生。



4月4日上午，海口各界群众来到金牛岭解放海南英烈纪念碑前缅怀英烈。本报记者 古月 摄

清明假期三亚旅游实现人财两旺 共接待游客17.25万人次，海岛游入境游成热门

本报三亚4月4日电（记者林诗婷）记者今天从三亚市旅游委获悉，清明假期，三亚接待游客数及旅游总收入实现双丰收，七大景区共接待游客17.25万人次，同比增长19.83%，旅游总收入4.64亿元，同比增长20.83%。

数据显示，本次小长假期间，三亚海岛游、入境游成为热门。西岛、蜈支洲岛等景区均实现接待游客数同比增长19%以上。国际进港旅客0.3万人，同比增长122.22%，国际出港旅客0.34万人次，同比增长高达144.80%。

节日期间，三亚市综合执法、工商、食药监、旅游警察等部门联动整治，从严治旅。三亚市旅游警察支队共出动警力90人次，严查水果摊位、海鲜店、购物点等涉旅场所，共为游客排忧解难50余次。

脱贫攻坚进行时 | 特别报道

量体裁衣用好脱贫比较优势

H 扶贫快语

■ 张成林

昌江黎族自治县石碌镇山竹沟村，是距西线高速大坡互通出口仅几十米的乡村，虽然自然景观、人文景观都很薄弱，但该村旅游扶贫却做得很声有色，原因何在？原来，该村在驻村第一书记的带领下，因地制宜，

充分发挥交通优势，建起了旅游餐饮购物集散地。依托便利交通、特色饮食等有利因素，该村旅游扶贫蓝图正逐步铺开。

扬长避短，致富路宽。山竹沟村的做法再次说明，扶贫脱贫贵在因地制宜，量体裁衣，发挥“人无我有”的比较优势。常言道，梅逊雪三分白，雪却输梅一段香。不同的地方，区位、资源等条件有异，比较优势也各不相同。就扶贫脱贫而言，只有找准了比

较优势，明确了发展定位，才能在区域协同中获得立足之地，实现利益的最大化。

试想，倘若山竹沟村不顾自身实际，也跟风建设旅游目的地，那么，在这个旅游供给日渐优化、旅游需求不断升级的时代，其薄弱的旅游资源在区域竞争中难免失去优势。相反，摒弃旅游目的地，转而建设旅游集散地、中转地，则是对旅游产业链的有益补充，可有效承接游客的旅游消

费。而从区域发展的角度来看，该做法避免了旅游同质化的恶性竞争，有利于优势互补，形成区域发展的整体合力。

然而，说易行难，比较优势如何找？一方面，要摸清实情，尤其是帮扶干部，要驻村、进村，用脚去丈量，用心去感受，摸清所在地资源禀赋、生态环境、产业基础等实际情况，通过细致观察、认真分析找准优势所在。另一方面，要把一地放在区域协

临高计划今年硬化农村道路465公里 助力群众脱贫

本报临城4月4日电（记者罗安明 通讯员赵秀君）临高县临城镇调俗村，村民以种植瓜菜为生，然而，村庄通往外界的泥土路泥泞难行，不仅给村民外出带来不便，也阻碍了瓜菜的运输。近日，一条全新的水泥路正在这里施工建设，给全村脱贫致富带来了希望。

“以前卖点瓜菜都得靠肩挑手扛，收购商也不愿进来。”村民王昭宏说，今年政府投资硬化了出村道路，村民们发展生产的积极性也高了。

今年1月份以来，该县全面推进自然村通硬化路工程，全年将硬化465公里，目前已完成133个项目开工，完成205公里土路的清基工作，部分路段已进入混凝土铺设阶段，预计5月底，就会有一批道路实现功能性通车。”临高县交通局有关负责人介绍。

2017年临高将全面推进“交通扶贫六大工程”建设

窄路面扩宽工程 507.9 公里

县道升级改造工程 29.4 公里

生命安全防护工程 84.4 公里

旅游资源路工程 61.8 公里

农村公路桥梁及危桥改造工程 44 座

自然村通硬化路工程 465 公里



制图/杨薇

定安卜效村驻村第一书记为患癌贫困户筹款治病 “我一定帮你们把爸爸带回来”

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉 通讯员 黄祥

“阿姨，爸爸什么时候能回家？”4月1日下午，在定安县新竹镇卜效村委会卜效东村贫困户吴崇青的家中，两个孩子哭得眼睛红肿，带着哭腔对来家中探望的驻村第一书记王燕燕问道。

低低的啜泣声如一根尖利的刺狠狠地扎在王燕燕的心头，她心疼地将两个孩子搂入怀中，喃喃地说：“孩子们别哭了，阿姨一定会努力帮你们把爸爸带回来的。”

今年35岁的吴崇青，去年被检查出患上了鼻咽癌。为了治病，一家人四处借钱，欠下十余万元医疗费，使得原本捉襟见肘的家庭愈加窘迫。今年1月20日，病情见好的吴崇青回家休养，打算等身体恢复后和妻子共同养猪攒钱。不幸的是，3月24

日，吴崇青感觉身体不适，出现腰背部疼痛、发烧等症状，再次被送往海

口市人民医院急救。

3月27日，由于入院时交的2000余元医药费已用完，吴崇青面临停药的困境。无奈之下，吴崇青的妻子王丹妮拨通了王燕燕的电话。“王书记是个好人，她驻村后经常来家中探望，帮我们想脱贫路子。如果连她都帮不上忙，我们也不知道该怎么办了。”说起当时的情景，王丹妮泣不成声。

当天上午，正在开会的王燕燕接到电话，马上冲出会场，开车赶往医院。在病房里，她看到昏迷不醒的吴崇青瘦得只剩一把骨头。“年初时，我到吴崇青家中走访时，他还信誓旦旦地说，身体好了以后要发展养殖，要把欠的债还清，为两个孩子上大学多攒钱。”王燕燕说。

“我一定要帮他，他是家里的顶梁

柱。”王燕燕暗下决心。她把身上的1300多元全部留给了吴崇青的父亲吴圣群，让他先拿着这笔钱支付医药费。然后，来到医生和医院领导的办公室，请求他们能让吴崇青先恢复治疗。在王燕燕的努力下，医院同意让吴崇青一家先治疗后付费。

“治疗有了希望，筹到钱是关键。”此后，王燕燕四处奔走，为吴崇青筹集医药费。除了多次拿出自己的工资捐助外，王燕燕还将吴崇青的贫困证明和医疗证明等材料收集起来，并上传到“轻松筹”网络平台，发起网络募捐。

此外，王燕燕还向定安县民政局为吴崇青申请了5000元的重大疾病补助。截至目前，她已为吴崇青筹集了2万余元善款。“我希望，能有更多人为这个贫困家庭献上一份爱心。”王燕燕说。

（本报定城4月4日电）

H 各地动态

定安举办清明祭奠英烈活动

本报定城4月4日电（记者邓钰 特约记者司玉 通讯员黄祥）定安县于今天在岭口镇革命烈士纪念墓举办清明祭奠活动。多个部门的相关负责人和海南省边防总队后勤基地部队官兵，以及许多自发前来的群众来此表达对革命先烈的敬仰和怀念之情。

活动开始前，在无名烈士墓碑前，已放满了群众敬献的鲜花和祭品。祭祀开始，大家聆听烈士碑碑文，在革命烈士纪念碑前向英雄们默哀，并由部队官兵向烈士敬献花篮。

“为先烈扫墓，是我们应该做的事情，这样的传统不能丢，精神更不能丢。”带着孩子前来瞻仰革命烈士的陈先生说，通过这样的祭拜活动，可以教育孩子铭记历史、忆苦思甜，珍惜今天来之不易的幸福生活。

相关负责人表示，在清明节之际，定安各机关单位和学校纷纷组织开展清明祭奠活动，缅怀革命先烈，学习他们顽强拼搏、艰苦奋斗的精神。

海师组织百名团员为革命先烈扫墓

本报海口4月4日讯（记者陈蔚林 通讯员冯华 实习生陈卓斌）今天一早，海南师范大学团委组织百余名共青团员前往金牛岭烈士陵园等地开展“清明祭英烈，共铸中华魂”扫墓活动，为革命先烈敬献鲜花，并集体宣誓。

在金牛岭烈士陵园，青年团员聆听了解海南岛渡海登陆作战中光荣捐躯的人民解放军渡海先锋营官兵的革命故事，学习了革命先烈爱党爱国、艰苦奋斗、无私奉献、乐观向上的革命精神。

清明期间，海师团委还组织青年团员分别前往李硕勋烈士纪念亭、定安母瑞山革命纪念园、海口人民公园等爱国主义教育基地开展扫墓活动，祭奠革命先烈，继承革命传统，发扬革命精神。

此次活动是该校开展“学习总书记讲话 做合格共青团员”教育实践的活动之一，也是该校增强团员意识、“听党话、跟党走”的重要主题教育实践活动。

2017年4月5日 星期三
值班主任：黄畅学 主编：许世立 美编：杨薇 海南日报

海南大学统筹资源助乐妹村脱贫攻坚

本报海口4月4日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）日前，海南大学对前一阶段脱贫攻坚工作作了总结。记者从该校获悉，自2015年定点帮扶东方市乐东黎族自治县乐妹村以来，该校整合资源帮助村民发展种植及养殖业，想方设法改善村民生活条件，还定期选派专家深入省内部分贫困地区举办各种种植养殖技术培训等活动，切实有效推进脱贫攻坚工作。

海南大学以市场需求和贫困户增收脱贫为出发点和落脚点，在乐妹村大力推行种植和养殖帮扶产业，围绕海南山柚、瓜果蔬菜、山兰稻、土鸡、肉鸭、肉猪、黑山羊、五脚猪等特色农业产业开展科技服务。该校后勤集团还根据季节特点，有针对性地研究提出每个阶段所需农产品的收购计划，探索建立长期的对乐妹村农产品订单式收购机制。同时，将教育扶贫作为一个重要抓手，不仅为乐妹小学建起了暖阳书屋，还在村里设立了海南大学志愿服务实践基地，让青年志愿者们利用课余时间来此开展爱心支教。

值得一提的是，海南大学利用其优势学科资源助力全省脱贫攻坚工作。去年9月，该校社会服务项目“海南乐东冬季瓜菜病虫害绿色防控技术指导”落户乐东黎族自治县山道村；去年以来，多次深入白沙黎族自治县邦溪镇、七坊镇、元门乡等地，进行脱贫攻坚养殖技术现场培训指导；今年初，对海口市美兰区大致坡镇美蒙村进行村庄统筹规划，为其打造美丽乡村及长远发展进行顶层设计等等。

儋州将发放近50万元对困难群体物价补贴

本报儋州4月4日电（记者易宗平 通讯员李珂）如何减少困难群体在物价波动中的影响？近日，儋州对2017年1月“低保户”“特困人员”价格临时补贴资金事宜进行公示，近50万元补贴将惠及困难群体。

据了解，2017年1月儋州价格临时补贴资金将发放给以下类型的人员：城市低保户、农村低保户、特困人员（五保户），共计49.13万元。